

學聯與港府就「佔中」召開會議，惟地點與議題雙方仍有分歧

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港專上學生聯會（簡稱學聯）10月7日（星期二）晚與特區政府召開第三次對話工作小組籌備會議，確定學生代表將於10月10日（星期五）下午4時與政改三人組，即政務司司長林鄭月娥、律政司司長袁國強及政制及內地事務局長譚志源舉行首次對話。屆時會議將圍繞兩大議題，包括「政制發展的憲制基礎」及「憲制發展的法律規定」。雙方會面地點仍有待商討，據悉學聯建議在立法會或香港大學舉行，但被政府拒絕。港府反建議在柴灣青年廣場或社區會堂舉行，則不獲學生接納。雙方傾向會面地點在灣仔一帶，俟實地考察後才作決定。

學聯副秘書長岑敖暉會後指，學聯對政府提出的兩大議題感非常失望和憤怒，認為當局無誠意和不正視正在街頭佔領的市民之看法。他指，今次政治危機和群眾運動，由政府交出的政改報告，加上警方粗暴對付和鎮壓佔領市民引發，包括以催淚彈及胡椒噴霧對付市民，但政府至今仍糾纏模稜兩可的議題，是玩弄香港市民和學生。他強調，學聯有誠意與政府對話，呼籲政府拿出勇氣和膽量，面對今次政治危機和落實市民的民主訴求，期待能得到政府實際讓步或解決政治危機的具體方案。若政府繼續以花招玩弄市民，佔領行動必定會繼續。他又重申，若政府在第一次對話前再對佔領人士施以暴力，絕對會影響與學生的會談。被問到為何同意對話議題？岑敖暉回應指，若議題可推動民主進程，政府的回應亦有誠意，就可展開下一輪對話；但倘過程中感到失望，就會終止對話。

政制及內地事務局副局長劉江華則反駁，對學聯在會後質疑政府無誠意表示震驚及憤怒。他指，港府在會上提出兩大議程時，學聯並無反對或作憤怒等表達，認為他們對外的表述與會內有出入，反質疑學聯是否有誠意展開對話，或只是以有關表達煽動群眾繼續佔領。至於會面會否被拉倒，據消息表示仍有多個技術問題未解決；且政府一直要求會面有主持，達至有秩序交流及具層次討論，但學聯一直反對，而政府對此有極大保留，形容雙方仍有多個有待達成共識之處。

劉江華又表示會議開放給傳媒全程直播採訪，但不會安排公眾出席。至於與會人選，他表示政府方案會有政務司司長林鄭月娥為首的「政改三人組」，學聯會考慮邀請學民思潮派代表參與。雙方代表各不超過五人。政府消息人士補充，會面日期及地點只是初步安排，最後能否成事仍要考慮「四大因素」，包括「相關安排是否合適」、「場地是否中立」、「秩序上的安排」及「能否符合保安上的要求」，當局希望會面可在室內進行，至於一旦沒有合適場地，對話是否要改期，消息人士表示尋覓不到合適場地，政府也沒辦法。

學聯常委梁麗幗則說，為增加學聯認受性，與政府談判時須公開對話，須在中立場地舉行，有助市民監察學聯，加上對話講求對等地位，故不會在學聯或政府總部進行會談。她又表示，學聯屬學生組織，民意基礎來自學生，難代表所有市民，加上市

民對政改議題立場分歧，故盼透過與政府多輪對話，收集和聆聽市民意見，凝聚共識。對於有學者建議佔領人士可暫時撤退，她則認為未有實際成果前，學聯根本無資格叫市民撤退。

學民思潮召集人黃之鋒對政府提出的對話議題感無到奈，他表示：現今追求一個制度改革，追求民主制度嘅革新，不能單憑一個法律框架，而罔顧市民的意願。黃之鋒呼籲全港市民到金鐘夏慤道一起看政改對話直播，見證近10年來學生與政府首次對話，冀群眾把吶喊聲傳到對話現場。黃之鋒續指，佔領者的堅毅促成今次對話，未來的佔領運動是長期抗爭。

佔中困局未解，港大民意研究計劃總監鍾庭耀在網上公開呼籲，建議使用「民間全民投票」系統，解決社會紛爭。鍾庭耀認為，系統可於全港或限制在集會場區使用，讓社會轉危為機。他在網上沒有解釋「民間全民投票」具體可以如何運作，亦沒有提及「全民投票」應就什麼議題投票。

民主黨主席劉慧卿稱鍾庭耀的建議不清楚，若是公投人大決定，民主黨有保留，若是公投示威者去留問題，她質疑事情沒有醞釀，示威者會否服從投票結果。

工聯會黃國健質疑鍾庭耀提出的全民投票沒有法律效力，投出來可以輸打贏要，他稱就算全民投票反映一種意見，泛民仍可以「不是統一組織」為由不服投票結果，所以認為鍾庭耀的建議沒有實質意義。

提供日期：民國103年10月9日

資料來源：

明報 周五對話 定兩議題 談政改憲制基礎法律規定 學聯失望 20141008

<http://news1.mingpao.com/20141008/gaalh.htm>

新報 學聯政府周五正式對話 20141008

<http://www.hkdailynews.com.hk/NewsDetail/index/539179>

成報 學聯與政府周五對話 議題含政制憲制 學聯表失望憤怒 20141008

http://www.singpao.com/xw/yw/201410/t20141008_531023.html

蘋果日報 學聯林鄭後天對話 20141008

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/first/20141008/18893314>

經濟日報 學聯會後狠批 港府憤怒震驚 會上原同意兩對話議題 周五會面 20141008

<http://www.hket.com/eti/article/e7cb7484-7d48-4e82-968f-1c8b79aff47a-260671?section=001>